

(4A)  $f(x, y, z) = x^4 - 2z^2$

$M = \{ [x, y, z] \in \mathbb{R}^3 :$

$x^4 + (y-1)^2 + z^2 = 81 \}$

musíme použít Lagr. mult.

$L(x, y, z, d) = x^4 - 2z^2 + \lambda$

$+ d \cdot (x^4 + (y-1)^2 + z^2 - 81)$

$\partial_x L = 4x^3 + 4dx^3 = 0 \quad (1)$

$\partial_y L = 2d(y-1) = 0 \quad (2)$

$\partial_z L = -4z + 2dz = 0 \quad (3)$

$x^4 + (y-1)^2 + z^2 = 81 \quad (4)$

(1) :  $4x^3(1+d) = 0 \quad \begin{cases} x=0 \\ d=-1 \end{cases}$

(2) :  $2d(y-1) = 0 \quad \begin{cases} d=0 \\ y=1 \end{cases}$

(3) :  $2z(-2+d) = 0 \quad \begin{cases} z=0 \\ d=2 \end{cases}$

a) (1)  $d = -1 \xrightarrow{(2)} y = 1$   
 $\xrightarrow{(3)} z = 0$

(4)  $x^4 + 0^2 + 0^2 = 81$   
 $x = \pm 3 \Rightarrow A_{\pm} = [\pm 3, 1, 0]$

b) (2)  $d = 0 \xrightarrow{(1)} x = 0$   
 $\xrightarrow{(3)} z = 0$

(4)  $0^4 + (y-1)^2 + 0^2 = 81$   
 $y^2 - 2y + 1 = 81$   
 $y^2 - 2y - 80 = 0$   
 $(y-10)(y+8) = 0 \Rightarrow \begin{cases} y=10 \\ y=-8 \end{cases}$

$B = [0, 10, 0], C = [0, -8, 0]$

↑

$$c) (3) d=2 \Rightarrow \begin{cases} (1) x=0 \\ (2) y=1 \end{cases}$$

$$f = x^2 + 2z^2$$

$$(4) 0^4 + 0^2 + z^2 = 81 \\ z = \pm 9$$

$$D_{\pm} = [0, 1, \pm 9]$$

$$d) (1) x=0, (2) y=1, (3) z=0$$

$$(4): 0^4 + 0^2 + 0^2 \neq 81$$

neu' r\u00e9sult

$$f(A_{\pm}) = f(\pm 3, 1, 0) = \underline{\underline{81}} \text{ MAX}$$

$$f(B) = f(0, 1, 0) = 0$$

$$f(C) = f(0, -8, 0) = 0$$

$$f(D_{\pm}) = -2 \cdot 81 = \underline{\underline{-162}} \text{ MIN}$$

$$(4B) f(x, y, z) = xy + 2z$$

$$g_1: x^2 + y^2 = 20$$

$$g_2: x + y - z = 0$$

3 param., 2 varibly  $\Rightarrow$  lire with Jac.

$$J = \begin{pmatrix} y & x & 2 \\ 2x & 2y & 0 \\ 1 & 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$|J| = -2y^2 + 0 + 4x - 4y - 0 + 2x^2 =$$

$$= 2x^2 - 2y^2 + 4x - 4y =$$

$$= 2(x-y)(x+y+2) = 0 \quad (1)$$

$$x^2 + y^2 = 20 \quad (2)$$

$$x + y - z = 0 \quad (3)$$

$$(1) \begin{cases} a) (x-y) = 0 \\ b) (x+y+2) = 0 \end{cases}$$

$$(1) \begin{cases} a) (x-y) = 0 \\ b) (x+y+2) = 0 \end{cases}$$

$$a) \begin{aligned} x - y &= 0 \\ x &= y \end{aligned}$$

$$(2) \Rightarrow \begin{aligned} x^2 + y^2 &= 20 \\ x^2 &= 10 \end{aligned}$$

$$y = x = \pm\sqrt{10}$$

$$(3) \begin{aligned} x + y - z &= 0 \\ z &= x + y = 2x \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \text{kand. } A_{\pm} = \pm[\sqrt{10}, \sqrt{10}, 2\sqrt{10}]$$

$$b) \begin{aligned} x + y + 2 &= 0 & (1) \\ x^2 + y^2 &= 20 & (2) \\ x + y - z &= 0 & (3) \end{aligned}$$

$$(1) - (3) \quad \begin{aligned} 2 + z &= 0 \\ \underline{z} &= -2 \end{aligned}$$

$$(1) \quad x = -y - 2 \quad \text{dosadime do (2)}$$

$$\begin{aligned} (2) \quad (-y - 2)^2 + y^2 &= 20 \\ y^2 + 4y + 4 + y^2 &= 20 \\ 2y^2 + 4y - 16 &= 0 \quad /:2 \\ y^2 + 2y - 8 &= 0 \\ (y + 4)(y - 2) &= 0 \end{aligned}$$

$$\alpha) \quad y = -4 \Rightarrow x = 2 \Rightarrow B = [2, -4, -2]$$

$$\beta) \quad y = 2 \Rightarrow x = -4 \Rightarrow C = [-4, 2, -2]$$

$$f(x, y, z) = xy + 2z \quad \text{Pomocnik: } 4\sqrt{10} \approx 12,65$$

$$f(A_+) = 10 + 4\sqrt{10} \approx 22,65 \quad \underline{\underline{\text{MAX}}}$$

$$f(A_-) = 10 - 4\sqrt{10} \approx -2,65$$

$$f(B) = -12 \quad \underline{\underline{\text{MIN}}}$$

$$f(C) = -12 \quad \underline{\underline{\text{MIN}}}$$

Takéž pomocí Lagr. mult.

$$L = xy + 2z + d_1(x^2 + y^2 - 20) + d_2(x + y - z)$$

$$\partial_x L = y + 2d_1x + d_2 = 0 \quad (1)$$

$$\partial_y L = x + 2d_1y + d_2 = 0 \quad (2)$$

$$\partial_z L = 2 - d_2 = 0 \quad (3)$$

$$x^2 + y^2 = 20 \quad (4)$$

$$x + y - z = 0 \quad (5)$$

---

$$(3) \quad d_2 = 2 \Rightarrow (1) \quad y + 2d_1x + 2 = 0$$

$$(2) \quad x + 2d_1y + 2 = 0$$

Chceme se zbavit  $d_1$ , vyjádříme

že  $d_1$  z (1) a (2) pomocí  $x, y$ ,

porovnáme

$$(1) \quad y + 2d_1x + 2 = 0$$
$$2d_1x = -y - 2 \quad /: 2x$$
$$d_1 = \frac{-y-2}{2x} \quad \left. \begin{array}{l} \text{pro} \\ x \neq 0 \end{array} \right\}$$

$$(2) \quad \dots \dots \quad d_1 = \frac{-x-2}{2y} \quad \left. \begin{array}{l} \text{pro} \\ y \neq 0 \end{array} \right\}$$

$$\Rightarrow d_1 = \frac{-y-2}{2x} = \frac{-x-2}{2y} \quad / \cdot 2xy$$

$$-y^2 - 2y = -x^2 - 2x$$

$$x^2 - y^2 + 2x - 2y = 0$$

$$(x-y)(x+y) + (x-y) \cdot 2 = 0$$

$$(x-y)(x+y+2) = 0$$

a dále stejně jako u Jac

Musí se stát  $x=0$  nebo  $y=0$ ?

$$x=0 \Rightarrow (1) \quad y+2=0 \Rightarrow \text{není splněna (4)}$$
$$y=-2$$

$\Rightarrow x=0$  nemůže nastat!

Obdobně  $y=0$  — u —!

4D

$$f(x, y, z) = x - z$$

$$g_1: x + (y-1)^2 - z = 0$$

$$g_2: x^2 + y^2 = 16$$

Jacobian:

$$J = \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 1 & 2(y-1) & -1 \\ 2x & 2y & 0 \end{pmatrix}$$

$$|J| = 0 + 0 + (-2y) + 4x(y-1) + 2y - 0 = 4x(y-1) = 0 \quad (1)$$

$$x + (y-1)^2 - z = 0 \quad (2)$$

$$x^2 + y^2 = 16 \quad (3)$$

(1)  $\begin{cases} a) x=0 \\ b) y=1 \end{cases}$

a)  $x=0 \Rightarrow y^2=16$   
 $y = \pm 4$

$y=4: (2) x + (4-1)^2 - z = 0$   
 $9 - z = 0$   
 $z = 9$

$y=-4: (2) x + (-4-1)^2 - z = 0$   
 $25 - z = 0$   
 $z = 25$

$\Rightarrow A = [0, 4, 9], B = [0, -4, 25]$

b)  $y=1 \xrightarrow{(3)} x^2 + 1 = 16$   
 $x^2 = 15$   
 $x = \pm\sqrt{15}$

(2):  $x - z = 0$   
 $z = x$

$\Rightarrow C_{\pm} = [\pm\sqrt{15}, 1, \pm\sqrt{15}] \quad (x=z)$

$f(A) = -9$

$f(B) = -25$  MIN

$f(C_{\pm}) = 0$  MAX